

соответствии с Банковским кодексом Республики Беларусь перечень возможных для использования способов обеспечения кредитов не является исчерпывающим: стороны вправе в договоре предусмотреть любые иные способы обеспечения, даже прямо не предусмотренные законодательством.

Н.Н. Савчук, ст. преподаватель
БГТУ (Минск)

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ УЧЕТА ЗАТРАТ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ ПРОИЗВОДСТВ ПРЕДПРИЯТИЙ

Вспомогательными являются цехи и другие подразделения предприятий и объединений, предназначенные для обеспечения основного производства энергией, инструментами, тарой, ремонтными, транспортными и хозяйственными услугами. Их силами выполняется более двух третей работ по обслуживанию основного производства. Поэтому своевременное обеспечение основного производства продукцией и услугами вспомогательных производств — важное условие увеличения выпуска, повышения качества конечной продукции и снижения ее себестоимости.

Для усиления контроля за производственными расходами с целью их снижения и получения наиболее оперативной и достоверной информации о затратах на изготовление продукции весьма важно улучшать учет и проводить анализ затрат не только в основном производстве, но и во вспомогательных подразделениях предприятия. Во вспомогательных производствах занята почти половина всех рабочих промышленности (свыше 60 % станочного парка страны), значительная часть материальных ресурсов, эффективность использования которых в 2—3 раза ниже по сравнению с основным производством.

Одним из основных направлений, обеспечивающих повышение эффективности и качества работы предприятия, является совершенствование организации бухгалтерского учета и анализа затрат вспомогательных производств. Этим обеспечивается снижение себестоимости их продукции и услуг, что также способствует экономии производственных расходов основных цехов.

Практическую реализацию данного направления рассмотрим на примере ОАО «Минскпроектмебель». В структуре затрат вспомогательных производств ОАО «Минскпроектмебель» наибольший удельный вес их принадлежит транспортному цеху — 37,9 %. Изучив организацию бухгалтерского учета этого подразделения, необ-

ходимо отметить, что вместо типовой ведомости 12 на предприятии применяются регистры учета затрат вспомогательных производств, разработанные бухгалтерами ОАО «Минскпроектмбель»: сводная ведомость и разработочная таблица.

На наш взгляд, эти бухгалтерские регистры имеют ряд преимуществ. Во-первых, они более наглядны, так как состоят только из двух листов и содержат информацию по каждому подразделению; во-вторых, их заполнение проще; в-третьих, представленная информация легко анализируется по подразделениям и по статьям затрат. Простота заполнения и наглядность данных позволяет быстро проанализировать ситуацию, выявить резервы снижения затрат, оперативно внедрить необходимые мероприятия.

Как недостаток следует отметить отсутствие автоматизации учета затрат вспомогательных производств. Однако первые шаги на пути автоматизации уже сделаны: на компьютере заполняются ведомости учета выдачи горюче-смазочных материалов (ГСМ), ведомости учета и анализа использования нефтепродуктов, отчеты о движении горючесмазочных материалов, акты замера остатков горючего в баках автомобиля и др. Таким образом, хорошо организованный учет затрат вспомогательных производств обеспечивает повышение эффективности и качества работы всего предприятия.

Н.К. Салата, ассистент

БГЭУ (Минск)

ПРОБЛЕМЫ ПЛАНИРОВАНИЯ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Содержание финансового менеджмента или управления финансами заключается в управлении денежным оборотом, формировании и использовании финансовых ресурсов предприятий. Особое значение имеет финансовое планирование.

Целью планирования в традиционном понимании является рост производства товаров и услуг, а в нынешних условиях — еще и максимизация массы прибыли. Оно в конечном счете направлено на улучшение организации работы внутри предприятия с помощью установления плановых показателей, рационального распределения ресурсов, определения плановых мероприятий, а затем — установления ответственности за их выполнение, оценки и контроля результатов.

К началу разработки прогнозов и планов на определенный период предприятия не знают, насколько серьезными будут изменения в